AC 2220
Ordine del giorno

La Camera
Premesso che 
l’approvazione in Commissione Finanze dell’emendamento 13.08 Ungaro e altri si prevede l’importante creazione del Fondo Controesodo, con una dotazione di 3 milioni di euro a decorrere dal 2020; 
il fondo è finalizzato ad estendere le agevolazioni fiscali vigenti per i lavoratori rimpatriati a decorrere dal 30 aprile 2020;
l’emendamento approvato in tale formulazione comporta però, vista la scarsità delle risorse accordate dal Governo per questa importante misura, l’esclusione dalla misura per tutti coloro (lavoratori o ricercatori) che sono rientrati precedentemente al 30 aprile 2019;
si tratta di un risultato purtroppo parziale rispetto alle aspettative di tutti i lavoratori rimpatriati in Italia, tra cui lavoratori altamente qualificati, ricercatori e studenti, portatori di un patrimonio di competenze e idee importante e di profilo internazionale, che hanno deciso di scommettere nuovamente sull’Italia;
si ritiene, per le motivazioni su espresse, utile estendere il più possibile tale misura, al fine di eliminare quella che potrebbe essere percepita come una discriminazione;

Impegna il Governo

a valutare l’opportunità, mediante prossimi provvedimenti, compatibilmente con le risorse disponibili, di estendere la misura in premessa al fine di garantirne un ampliamento che contemperi tutti i docenti, ricercatori e lavoratori impatriati.
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